



更多精彩报道
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报

2019年11月15日 星期五

编辑/熊佩凤 图编/言琼 美编/刘湘 校对/汤吉

习近平出席金砖国家领导人第十一次会晤并发表重要讲话

深入推进金砖国家新工业革命伙伴关系

当地时间11月14日,金砖国家领导人第十一次会晤在巴西首都巴西利亚举行。巴西总统博索纳罗主持会晤。中国国家主席习近平、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪、南非总统拉马福萨出席。五国领导人围绕“经济增长打造创新未来”主题,就金砖国家合作及共同关心的重大国际问题深入交换意见,达成广泛共识。

习近平发表题为《携手努力 共谱合作新篇章》的重要讲话,强调金砖国家要展现应有责任担当,倡导并践行多边主义,营造和平稳定的安全环境;把握改革创新的时代机遇,深入推进金砖国家新工业革命伙伴关系;促进互学互鉴,不断拓展人文交流广度和深度。中国将坚持扩大对外开放,推进高质量共建“一带一路”,努力推动构建亚太命运共同体和人类命运共同体。

以“金砖+”合作为平台 让金砖的朋友圈越来越大

习近平指出,这次会晤是在世界经济发展和国际格局演变的关键时刻举行的。新科技革命和产业变革方兴未艾。新兴市场国家和发展中国家的崛起势头不可逆转,为全球经济治理体系变革注入强劲动力。令人担忧的是,保护主义、单边主义愈演愈烈,世界经济中不稳定不确定因素明显上升。面对百年未有之大变局,金砖国家应该顺应时代潮流,回应人民呼声,展现应有的责任担当。

第一,营造和平稳定的安全环境。应该以维护世界和平、促进共同发展为目标,以维护公平正义、推动互利共赢为宗旨,以国际法和公认的国际关系基本准则为基础,倡导并践行多边主义。要维护联合国宪章宗旨和原则,维护以联合国为核心的国际体系,反对霸权主义和强权政治,建设性参与地缘政治热点问题解决进程。密切战略沟通和协作,发出金砖共同声音,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

第二,谋求开放创新的发展前景。应该深入推进金砖国家新

工业革命伙伴关系,在贸易和投资、数字经济、互联互通等领域不断打造合作成果,努力实现高质量发展。积极倡导共商共建共享的全球治理观,推动全球经济治理体系变革。坚决反对保护主义,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,提升新兴市场国家和发展中国家在国际事务中的发言权和影响力。

第三,促进互学互鉴的人文交流。应该不断拓展人文交流广度和深度。以“金砖+”合作为平台,加强同不同文明、不同国家的交流对话,让金砖的朋友圈越来越大,伙伴网越来越广。

国际上的事不能由 一国或少数几个国家说了算

当天,金砖国家领导人还举行闭门会议,习近平在会上发表重要讲话。习近平强调,金砖国家团结合作,顺应了人类社会发展和国际格局演变的趋势,看似偶然,但实属历史必然。金砖国家的发展壮大,带动了国际格局调整的速度、广度、深度,正在从根本上改变世界政治经济版图。没有哪个国家天生独领风骚,也没有哪种模式注定高人一等。全球化时代,不应该是一部分人反对另一部分人,而应该是所有人造福所有人。要弘扬多边主义,其核心要义是,国际上的事应该由大家商量着办,不能由一国或少数几个国家说了算。

博索纳罗、普京、莫迪、拉马福萨表示,当前形势中不确定不稳定因素上升,保护主义、单边主义抬头,对各国主权、安全构成威胁。金砖国家应本着战略伙伴关系精神,加强沟通协作,维护联合国宪章宗旨和原则,维护以国际法为基础的国际秩序,维护公平、透明、开放的多边贸易体制,捍卫新兴市场国家和发展中国家共同利益。

五国领导人同意,齐心协力,加强金砖合作机制,实现共同发展繁荣。

会晤发表了《金砖国家领导人第十一次会晤巴西利亚宣言》。

■据新华社

图片·新闻



火星探测着陆 试验圆满完成

11月14日,我国首次火星探测任务着陆器悬停避障试验在位于河北省怀来县的天地外天体着陆综合试验场圆满完成,此次试验是我国火星探测任务首次公开亮相,试验模拟了着陆器在火星环境下悬停、避障、缓速下降的过程。

新华社图

商务部:关税取消幅度应由双方共同估量 我国解除美国禽肉进口限制

商务部新闻发言人高峰11月14日在商务部例行新闻发布会上表示,中方多次强调,贸易战由加征关税而起,也应由取消加征关税而止,这是双方达成协议的重要条件。取消加征关税,符合生产者和消费者利益,符合中美两国利益,也符合世界利益,是双方而不是单方的利益所在。

高峰表示,如果双方达成第一阶段协议,关税取消的幅度应充分体现第一阶段协议的重要性,而其重要性应该由双方共同估量。双方正在就此进行深入讨论。中方愿与美方共同努力,在平等和相互尊重的基础上,妥善解决彼此核心关切,为达成第一阶段协议创造条件。

另讯 海关总署和农业农村部14日联合发布公告,解除美国禽肉进口限制。公告说,根据风险评估结果,自本公告发布之日起,解除原质检总局、原农业部联合发布的2013年第19号、2013年第103号、2014年第58号、2014年第100号、2015年第8号公告对美国禽肉进口的限制,允许符合我国法律法规要求的美国禽肉进口。

■据新华社

全省脱贫攻坚考核工作专题会议强调 以“考”促改高质量打赢脱贫攻坚战

本报11月14日讯 今天上午,全省脱贫攻坚考核工作专题会议在长沙召开。省委副书记乌兰出席会议并讲话,副省长隋忠诚主持。

会议指出,开展脱贫攻坚年度考核,是党中央、国务院的重要决策部署。今年的脱贫攻坚成效考核,是决胜脱贫攻坚关键之年的关键考核,是确保明年全面打赢脱贫攻坚战的提前预检。要准确把握考核要求,精准精细做好各项准备,把工作做得细之又细、实之又实,经得起各方面的检阅。

会议强调,要抓紧推进问题整改,加快补齐短板弱项。全力推进义务教育、基本医疗、住房安全保

障和安全饮水问题清零,确保按期完成任务。聚焦贫困县脱贫摘帽,进一步排查解决“三率一度”方面存在的问题。对照“四个不摘”要求,坚决防止出现工作松懈和滑坡问题。高度重视非贫困县、非贫困村的扶贫工作,逐村逐户、逐事逐项抓好问题整改,保证工作不留死角和盲区。要扎实做好基础工作,全力搞好配合服务,严格遵守考核工作纪律,坚持实事求是,严禁弄虚作假。要进一步改进作风,营造脱贫攻坚良好氛围,全力以赴促攻坚,积极稳妥防风险,确保稳定和谐,以实实在在的脱贫成效向党中央和全省人民交出一份满意的答卷。

■记者 贺威

“头顶上的安全”,需要法律这样来保障

日前,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》指出,为切实维护人民群众“头顶上的安全”,对于故意高空抛物的,根据具体情形以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处,特定情形要从重处罚;对于高空坠物构成犯罪的,也要依法定罪处罚。(详见本报今日A03版)

高空抛物可恨吗?相信每个人的回答都是“极其可恨!”

近些年,高空抛物致人伤亡的事件经常发生:据最高人民法

院统计,2016年至2018年,全国法院审结的高空抛物坠物的民事案件达1200多件,其中近三成因为高空抛物坠物导致人身损害;受理的刑事案件有31件,其中一半多因为高空抛物坠物造成了被害人的死亡。去年3月份,深圳一名三个月大的女婴被高空抛落的半个苹果砸中脑袋,造成重伤,终身需护理。这些惨剧,都让人无比痛恨高空抛物这样的无良行为。

高空抛物的危害性到底有多大?研究表明:一根香蕉皮从10楼落下产生的冲击力是其本身重量

的25倍;一个4厘米长的铁钉从18楼抛下可插入人的颅骨中;一块巴掌大小的西瓜皮从25楼坠下砸中头部可致人死亡。

一个行为是否构成犯罪,首先取决于它是否具有社会危害性。从上述研究结果来看,高空抛物行为显然具有严重的社会危害性,完全具备入罪的基础。前不久,河南焦作一名饮酒男子从13楼抛酒瓶被物业罚断电30天,虽有人质疑物业“用私刑”,于法无据,但从情理上来说,大多数人都认为这种处罚不仅不重,反而过轻。

意见指出,故意从高空抛物,尚未造成严重后果,但足以危害公共安全的,依照刑法第一百一十四条规定的以危险方法危害公共安全罪定罪处罚;致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,依照刑法第一百一十五条第一款的规定处罚。也就是说,故意高空抛物,只要足以危害公共安全,哪怕尚未造成严重后果,依然可以构成以危险方法危害公共安全罪,要被依法追究刑责。

以往高空抛物事件,大多止步于民事赔偿,且经常出现“一人抛物,全楼连坐”的处罚结果,这不仅

稀释了“真凶”的责任,也难以抚慰受害者。此次通过明确细化相关定罪入刑标准,尤其是明确“故意从高空抛弃物品,尚未造成严重后果,但足以危害公共安全的,依照刑法第一百一十四条规定的以危险方法危害公共安全罪定罪处罚”,在很大程度上降低了高空抛物的入刑门槛,大大提升了入刑的可操作性。

现有法律再次厘清和重申,有效推动高空抛物入刑,这也要求执法部门担起责任,在今后做到“有案必立,立案必查”,让那些高空抛物的人真正付出代价来。

■本报评论员 张英